

# 金价坐上“过山车” 年轻人挤进“打金店”

近日，国际金价经历高位回调后又迎来反弹，市场波动加剧。然而，与投资市场的谨慎氛围形成微妙反差的是，北京、上海、广州等城市的一些传统“打金店”里，挤满了年轻的面孔。他们手握金料，目不转睛地看着“打金”师傅将黄金熔炼、锻造、塑形，最终成为一枚戒指、一条项链或一只手镯。

金价波动之际，这群年轻人为何反其道而行，热衷于将金料变为首饰？“打金”不只是省钱那么简单，更是宏观经济环境下，黄金消费市场重构与消费者心态转变的集中体现。

## 金价震荡中的消费转向 从“追求品牌”到“价值回归”

2026年开年以来，国际金价持续高位运行，业内普遍预期黄金中长期内将在震荡中保持上行趋势，高盛于一月发布的研报将黄金年底目标价从每盎司4900美元上调至5400美元。国内品牌金饰价格亦水涨船高，周大福、老凤祥等主流品牌金饰零售价一度突破1700元/克大关，创下近年来新高。

不过，金价的“狂飙”并没有完全抑制消费者的黄金需求，反而提高了大众对其关注度，并且悄然改变了他们的消费观念。“以前觉得买金就要去品牌店，有品牌才有保障，现在发现那里很大一部分是品牌溢价。”在北京市朝阳区的一家“打金店”里，顾客林女士告诉记者。她用积攒的金豆和旧金打制了一件吊坠和一枚戒指，每克工费仅20元，“如果在品牌店买类似款式，每克工费可能高达三四百元，但其实在我看来这种素圈款，‘打金店’就可以做得很好。”

林女士的想法并非个例，受宏观经济环境的影响，大众的消费理念更趋理性，“花最少的钱，获得最大的价值”成为主流消费逻辑。而黄金作为兼具消费属性与投资属性的特殊商品，其消费选择更是直接反映了消费者的心态变化。品牌金饰固然工艺精美、设计时尚，但其高昂的溢价在金价持续走高的背景下显得格外突出。相比之下，“打金”模式以接近原料金的价格完成从金料到饰品的转化，最大程度保留了黄金的金属价值。对于注重资产保值的年轻消费者而言，这既是一种“理财式消费”，也是一种理性的价值选择。

行业专家指出，金价在波动中的上行趋势强化了黄金的金融属性，年轻一代不再单纯将黄金视为装饰品，而是兼具保值、悦己与社交功能的“硬通

货”。“打金”正是在这一认知转变中，成为连接投资与消费、价值与情感的关键节点。

## “打金”成为流量话题

### 社交媒体助推消费行为变化

“打金”，这门带着浓厚传统手工业色彩的技艺，其客户群体正被社交媒体重塑。“我们店90%的顾客都是从小红书、抖音找过来的。”金匠铺子的馆长陈康博坦言。记者注意到，在社交媒体平台上，“打金”实录、“黄金避坑指南”“打金”VS品牌店对比等话题具有极高的讨论度。消费者分享自己喜欢的品牌款式，记录“打金”全过程，对比成品与专柜货的细节，这些内容构成了强大的引流入口。消费者王先生就是通过小红书上的视频找到店铺的。“看视频里师傅操作规范，流程透明，还有光谱仪检测，感觉比较靠谱，就来了。”王先生说。

社交媒体中小圈层内的讨论和传播，让更多人开始了解并逐渐接受“打金”这种形式，这不仅为“打金店”带来了客流，也迅速拉平了审美信息差。“现在流行什么款式，全国几乎同步。可能这周网上开始流行‘碎碎冰’项链，下周就有人拿着图片来问我能不能做。”“打金店”的邵师傅观察到，“70后”“80后”“90后”喜欢的黄金款式越来越趋同，传统黄金“老气”“土气”的刻板印象正在瓦解。

如今，“打金”市场热度的上升势不可挡，一些传统黄金珠宝品牌也开始尝试提供定制加工服务。对此，陈康博持乐观态度：“品牌入局是好事，说明‘打金’逐渐在被市场认可，能让更多消费者接受‘打金’这个概念。”

与此同时，金价上涨本身也成为社交媒体上的热门议题。“攒金豆”“打金”理财“黄金避险”等话题频繁登上热搜，持续推高公众对黄金的关注度。年轻人不仅在社交平台获取金价信息、学习投资知

识，更被激发起亲手参与黄金转化的欲望。“打金”因而从一项传统手艺，演变为一种个性表达与社交分享的现代生活方式。

## “打金”行业从“水很深”到全程可追溯

过去，提起“打金”，许多人会联想到“偷金”“掺假”等负面词汇。行业曾经历一段不透明的混乱时期。如今，为了适应新的市场环境和消费需求，尤其是面对更注重权益保障的年轻消费者，“打金”行业正经历一场自我规范与升级。

仪器检测与流程可视化成为“打金”门店的标配。采访中，两家“打金店”都重点提到了光谱仪。“现在没有光谱仪根本开不了业。”邵师傅说。他的店铺五年前就引入了这台设备。顾客的金料在加工前后均需通过光谱仪检测成色，数据连同每次称重的克重，通过系统生成一个专属二维码。顾客扫描二维码即可查询完整记录，形成不可篡改的“电子档案”。“口说无凭，数据为证。这样既让我们方便自证清白，也给了顾客安全感。”邵师傅说。

损耗处理的标准化消除了最大的信任痛点。对于消费者最关心的加工损耗，目前主流“打金店”普遍采用两种方案：一是事后按当日金价折现补偿；二是事先按预估损耗，添加同成色金料作为补充。“全程称重录像，损耗怎么补，由顾客自己选。”邵师傅介绍说。

业内人士表示，“打金”热潮的兴起是金价上涨、春节消费旺季与年轻人消费观念转变共同作用的结果，年轻人对高性价比、个性化的追求，让这门古老手艺重新焕发活力，成为一种传统审美与现代设计相结合的“新国潮”。有业内人士表示，市场火热的同时也倒逼行业加快规范化升级，但消费者仍需提高警惕，最好能确保“打金”过程中，自己的黄金在视线范围之内。

来源：消费日报网



随着春运大幕开启，武汉火车站迎来一些“萌宠”旅客。这些符合条件的宠物与主人搭乘同趟高铁列车，人宠同车出发、同时抵达。

据了解，铁路部门自1月28日起再次扩大高铁宠物托运服务试点范围，将办理宠物托运业务的高铁站总数扩大到110个，高铁列车由54趟增至170趟，旅客可通过12306客户端或“中铁快运”微信小程序线上预约，让春运期间旅客携宠出行更便捷。

新华社发

## “萌宠”旅客春运进行时

